

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Пантелейевой Евгении Владимировны
«Образная система и лингвокультурологические особенности русскоязычной
поэзии Вячеслава Ар-Серги», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская
литература и литература народов Российской Федерации*

В настоящее время гуманитарное сотрудничество охватывает культурные связи. Контакты между писателями являются неотъемлемой частью социокультурного взаимодействия. Само обращение к русскому языку обязывает авторов творить по законам русской литературы, в русле ее традиций, поэтому в творчестве многих писателей-националов прослеживается взаимопроникновение русской и родной художественной традиции.

Литературоведы Т.И. Зайцева, А.И. Полянцева, Т.А. Ненашева, Т.П. Попова и другие ранее обращали внимание на различные аспекты творчества В. Ар-Серги, однако комплексного исследования его русскоязычной поэзии с учетом художественного контекста образной системы и лингвокультурологических особенностей не проводилось. Впервые в научный оборот вводятся неизученные или малоизученные поэтические тексты В. Ар-Серги, что и делает работу актуальной для исследования.

Одним из важных аспектов диссертации является разведение понятий «русская» и «русскоязычная» поэзия, поскольку это особенно актуально при анализе литературы национальных регионов. Желание билингвальных авторов «выйти» за пределы этнической группы посредством русского языка оправдано, и, как справедливо указывает Е.В. Пантелейева на примере поэтического творчества В. Ар-Серги, не снижает возможностей использования общекультурных и этноментальных ценностей.

Основной целью своей работы диссидентантка поставила изучение образной системы, значимых лингвокультурологических компонентов

поэтического текста. Анализ осуществлялся в социокультурном контексте трансформации этнохудожественного сознания и языкового переключения в неразрывной связи с опытом исследований национальной удмуртской литературы, а также развитием русско-удмуртских контактов и их влияния на современную национальную литературу, о чем подробно написано в разделе «Степень разработанности темы исследования».

Исходя из авторефера, можно понять, что биография В. Ар-Серги напрямую или опосредованно связана с изображением социально-экономических, нравственных, культурных проблем этноса в современных реалиях. Билингвизм автора позволяет ему не только обращаться к большей читательской аудитории, но и дает возможность рассказать о своем народе. Эта тенденция начала прошлого века остается актуальной для представителей малых народов и в веке нынешнем. На наш взгляд, использование Е.В. Пантелеевой термина «билингвальный автор» как нельзя лучше подходит для характеристики поэта, снимая спорные понятия «билингв» и «билингвист». Отсюда вытекает вопрос, чем обусловлен выбор псевдонима (Ар-Серги) автором?

Выдвинутая на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации диссертация Пантелеевой Евгении Владимировны на тему «Образная система и лингвокультурологические особенности русскоязычной поэзии Вячеслава Ар-Серги» является содержательным, четко структурированным, самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и значимость.

Основные положения диссертации и содержание представлены в 12 статьях, 4 из которых опубликованы в реферируемых научных журналах, определенных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикаций основных положений и материалов кандидатских диссертаций, результаты исследования апробированы на научных конференциях различного уровня.

Текст автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Пантелейевой Е.В. соответствует предъявляемым требованиям п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Пантелейева Евгения Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литература народов Российской Федерации.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник сектора фольклористики
и литературоведения (с фонограммарамхивом)
Федерального исследовательского центра
«Карельский научный центр Российской академии наук»

Наталья Валерьевна Чикина

Почтовый адрес: Россия, Республика Карелия,
г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11 (603510)
тел./факс 8(8142)781886
e-mail: tchikina@krc.karelia.ru



подпись Н.В.Чикиной
К.М.Боcharova